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1. Gegeben seien folgende Teilmengen in R: A = (4,6], B = {1,2,3,4,5,6}, C = {3,5,1}
und D = [3,7) in Intervallschreibweise oder in aufzdhlendem Verfahren. Bestimmen
Sie (AUB)NC, (B\C)NC, C x C,und (B x D)N (D x A). Veranschaulichen Sie
diese Mengen als Punktmengen in R, bzw. R2.

2. Stellen Sie das Dreieck mit den Eckpunkten (—2,—1), (0,3), (2,0) als Menge von
geordneten Paaren dar.

3. Finden Sie eine geeignete Beschreibung folgender Teilmengen des R2.
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Figure 1: Figure 2:

4. Losen Sie in R die Ungleichung % > 1.

5. Losen Sie die Ungleichung (z — 4)(z 4+ 2) < 0.

6. Losen Sie die Ungleichung |3z — 6] +3 > —z + 1.

7. Losen Sie die Ungleichung —(x 4+ 2)(x — 1) > 2.

8. Losen Sie die Ungleichung (z — 3)(z +2)(z — 1) > 0.

9. Skizzieren Sie folgende Punktmenge A = {(z,y) e R*: 2 <y <z +1,1 <z <3}

10. Skizzieren Sie den Graph einer Abbildung f welche das Intervall [—3, —1] nicht injektiv
und nicht surjektiv in das Intervall [—2, —1] abbildet.

11. Betrachten Sie die Graphen der Abbildungen f, g und h:

Welche der Abbildungen f: [-2,2] — [-5,3], ¢: [-2,2] — R und h: [-2,2] —
[—3.63, 3.63] ist injektiv, surjektiv, bijektiv?
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Bestimmen Sie den Deﬁnitionsbereic% der Funktion f(x) = i—j&

Gegeben sei die Abbildung f: R — R mit f(z) = —8x + 2. Zeigen Sie: f ist injektiv
und surjektiv und bestimmen Sie f~!.

Gegeben sei die Abbildung x — f(z) = gi;é Bestimmen Sie den Definitionsbereich

und das Bild von f. Ist f injektiv? Geben Sie gegebenenfalls die Umkehrfunktion an.

Geben sie den Definitionsbereich der Funktionen f(z) = -5 und g(z) = (z — 1) an.
Bilden Sie die Kompositionen f o g und g o f und bestimmen Sie deren Definitions-
bereich.

Stellen Sie f(x) = (i;ﬁf als Verkettung von 3 einfacheren Funktionen dar.

f und g seien Funktionen, welche an der Stelle zy jeweils einen Grenzwert besitzen.
Sind folgende Aussagen richtig?

. flx) limg 2z f(x)
(a) limg_q, 9@ m’

(b) limgay f(2)g(x) = f(z0)g(zo)-
(Es koénnen auch beide Aussagen richtig oder beide Aussagen falsch sein).

z2—z2—6
r—3

Berechnen Sie den Grenzwert lim,_,3
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242 und hmm%oo 1—22

Berechnen Sie die Grenzwerte lim,_,_o

z24+2z—3

Berechnen Sie den Grenzwert lim,_, 5 5°-5"5-".

b2 +2a =<1

Fiir welche Werte von a, b existiert der Grenzwert der Abbildung f(z) =
ar — 3 r>1

an der Stelle z = 1 nd gilt f(0) =17

-1 < -1
Essei f(x) =(¢a® —1<a <1. Existieren die Grenzwerte in x = —1 und x = 17
1 x>1

Gegeben sei folgender Graph der Umkehrfunktion von f. Zeichnen Sie den Graphen
von f.



24. Gegeben sei die Funktion f: R\ {—1,-2} — R, f(z) = zz;giig Ist f stetig in die
Nullstellen des Nenners fortsetzbar?

25. Berechnen Sie die Grenzwerte

304+ 27 — 10
lim /2% + 32 + 2, lim\/ Tt
z—

z—o0 \| —6x3 + 322+ 9




